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Od ostatniego pomiaru ocen działalności instytucji publicznych wiele wydarzyło się w

naszym życiu społecznym i politycznym.

W maju '95 przez kraj przeszła fala protestów społecznych (strajki, pikiety, blokady,

petycje) organizowanych przez NSZZ "Solidarność" "Ursusa", FSO, Regionu Śląsko-

-Dąbrowskiego, Regionu Łódzkiego i Płockiego. NSZZ "Solidarność" wystąpił przeciwko

projektowi ustawy o komercjalizacji przedsiębiorstw.

Na przełomie maja i czerwca Sejm, a następnie Senat odwołał szefa Najwyższej Izby

Kontroli Lecha Kaczyńskiego i powołał na jego miejsce Janusza Wojciechowskiego.

W czerwcu większość partii i stronnictw politycznych wyłoniła swych kandydatów na

najwyższy urząd w państwie, rozpoczynając tym samym kampanię prezydencką. Jednym z

pretendentów do fotela prezydenckiego jest Tadeusz Zieliński, który jednocześnie ogłosił, że nie

zamierza zrezygnować z urzędu Rzecznika Praw Obywatelskich. W tym samym czasie

zaprotestował przeciwko projektowi obniżenia progu odpowiedzialności karnej do lat 15.

 Opinia publiczna została poinformowana m.in. o zawetowaniu przez prezydenta ustawy

o komercjalizacji i prywatyzacji przedsiębiorstw, zawetowaniu nowelizacji ustawy o radiofonii i

telewizji, wycofaniu ekspertów prezydenckich z udziału w pracach Komisji Konstytucyjnej (w

związku z krytyką projektu konstytucji przygotowanego przez Komisję).

Protest wobec projektu nowej konstytucji złożyli także biskupi polscy, określając ją jako

"nihilistyczną".

To tylko niektóre ważniejsze fakty i wydarzenia - szeroko komentowane w środkach

masowego przekazu - które, być może, nie pozostały bez wpływu na ocenę działalności

instytucji publicznych1.

                    
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (62) przeprowadzono w dniach 7-12 lipca ‘95 na 1115-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Opinie o instytucjach władzy

Od roku spośród instytucji władzy najlepiej oceniana jest działalność samorządów

lokalnych, natomiast najgorzej - prezydenta.

Samorządy lokalne w opinii ponad połowy respondentów (58%) dobrze służą

społeczeństwu. Przeciwnego zdania jest co czwarty ankietowany (24%).

Niewielki wzrost (o 2 punkty procentowe) pozytywnych ocen działalności Lecha Wałęsy

i jednoczesny spadek dezaprobaty (o 5 punktów) świadczą o ogólnie przychylniejszej ocenie

poczynań prezydenta w ciągu ostatnich dwóch miesięcy. Nie zmienia to jednak generalnej

dezaprobaty jego działalności. Trzy piąte badanych (60%) uważa, że działalność prezydenta źle

służy społeczeństwu, a tylko co czwarty (27%) jest przeciwnego zdania.

Spośród instytucji władz centralnych tylko działalność rządu Józefa Oleksego zyskała

więcej ocen pozytywnych (42%) niż negatywnych (40%). Niewielkie różnice między aprobatą i

dezaprobatą pracy rządu sugerują jednak raczej ambiwalentną niż pozytywną ocenę tego

szczebla władzy państwowej. 

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy znacznie spadła akceptacja działalności obu izb

parlamentu (spadek aprobaty Sejmu o 11 punktów procentowych, a Senatu o 8 punktów). Tym

samym w społecznej ocenie działalności Sejmu i Senatu oceny negatywne (odpowiednio 43% i

40%) dominują nad pozytywnymi (odpowiednio 39% i 34%). Przypomnijmy, że obecnie obie

izby parlamentu straciły mniej więcej tyle samo pozytywnych ocen swej działalności, ile zyskały

między marcem a majem '95. Dla uzupełnienia trzeba dodać, że spadkowi aprobaty towarzyszy

niewielki wzrost dezaprobaty poczynań Sejmu (o 5 punktów procentowych).
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Tabela 1
Oceniane Rodzaj oceny Odsetki wskazań respondentów według terminów badań Zmiany

instytucje i 1993 1994 1995 VII '95 - V '95

organizacje X XII II IV VI IX XI I III V VII

Władze
miasta/gminy

Aprobata 54 52 54 57 56 59 56 58 56 57 58 + 1

respondenta Dezaprobata 24 32 32 28 29 24 27 25 29 28 24 -  4

Rząd, Rada Aprobata - - 51 50 49 42 47 41 - - 42 + 1
Ministrów Dezaprobata - - 33 32 35 38 39 45 - - 40 - 5

Sejm Aprobata 35 47 51 50 46 39 49 47 37 50 39 - 11
Dezaprobata 38 29 35 34 39 45 40 40 51 38 43 + 5

Senat Aprobata 29 35 37 41 39 34 45 42 32 42 34 - 8
Dezaprobata 39 33 41 36 38 43 37 39 48 41 40 - 1

Prezydent Aprobata 39 30 35 25 26 25 22 25 25 25 27 + 2
Dezaprobata 49 57 55 64 64 64 69 64 64 65 60 - 5

Polskie Radio Aprobata - - - - - - - - 84 81 83 + 2
S.A. Dezaprobata - - - - - - - -  6  7 6 - 1

Wojsko Aprobata 75 77 79 76 75 74 73 75 72 78 74 - 4
Dezaprobata  8  6  8  8 10  9 11  9 10  8 8 0

Telewizja Aprobata - 66 69 69 69 66 67 71 72 70 72 + 2
publiczna Dezaprobata - 23 20 18 18 20 21 18 19 20 18 - 2

Rzecznik Praw Aprobata 64 70 71 70 68 65 72 73 71 76 66 - 10
Obywatelskich Dezaprobata 11  7 11  9 10 11  8  8  8  9 12 + 3

Policja Aprobata 65 68 66 57 62 56 63 66 57 61 64 + 3
państwowa Dezaprobata 24 20 27 34 29 34 28 26 34 32 26 -  6

Najwyższa Izba Aprobata 37 42 51 46 45 49 52 56 52 57 49 - 8
Kontroli Dezaprobata 32 29 25 24 27 23 21 19 23 21 20 - 1

Kościół
rzymsko-

Aprobata 49 54 54 54 50 45 53 55 57 46 47 + 1

katolicki Dezaprobata 42 34 37 36 38 45 39 35 33 46 42 - 4

Sądy Aprobata - 45 51 49 45 48 52 51 45 49 46 - 3
Dezaprobata - 26 26 24 29 27 21 25 31 30 28 - 2

Banki Aprobata - 36 43 40 42 42 45 49 42 49 46 - 3
państwowe Dezaprobata - 38 37 35 35 35 32 29 36 32 32 0

Banki prywatne Aprobata - 19 27 21 19 21 24 27 18 25 25 0
Dezaprobata - 45 41 43 47 45 43 41 46 46 40 - 6

NSZZ Aprobata 28 25 40 33 29 30 37 43 33 35 35 0
"Solidarność" Dezaprobata 50 51 44 48 52 51 44 39 43 46 43 - 3

OPZZ Aprobata 29 35 45 36 33 29 34 36 25 33 29 - 4
Dezaprobata 36 31 32 34 37 36 36 35 37 38 38 0
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Ocena działalności najwyższych organów władzy państwowej wykazuje związek z

poglądami politycznymi badanych. Sympatycy lewicy dwukrotnie częściej niż zwolennicy

prawicy wyrażają aprobatę działalności Sejmu i rządu. Badani określający swoje poglądy

polityczne jako prawicowe wielokrotnie częściej niż ankietowani o orientacji lewicowej

aprobują działalność Lecha Wałęsy (por. tabelę aneksową).

Poglądy polityczne respondentów nie różnicują opinii o działalności samorządów

lokalnych.
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Opinie o instytucjach niepolitycznych

Ranking instytucji niepolitycznych cieszących się aprobatą badanych otwiera Polskie

Radio S.A., a zamykają banki prywatne (odpowiednio: najwyższy i najniższy odsetek ocen

pozytywnych).

Polskie Radio i telewizja publiczna zyskały poparcie zdecydowanej większości

ankietowanych (odpowiednio 83 i 72% ocen pozytywnych) i w ciągu ostatnich dwóch miesięcy

umocniły swoją pozycję (nieznaczny wzrost ocen pozytywnych i spadek negatywnych).
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Wojsko - mimo nieznacznego spadku poparcia (o 4 punkty procentowe) - nadal cieszy

się dużą estymą. W opinii trzech czwartych ankietowanych działalność wojska dobrze służy

społeczeństwu, odmienne zdanie ma niewielki odsetek badanych (8%). W ostatnim czasie

również policja zyskała większą akceptację swej służby na rzecz obywateli (wzrost aprobaty o 3

punkty procentowe i spadek dezaprobaty o 6 punktów).
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Dwa miesiące temu, w okresie naszego poprzedniego pomiaru, notowania Rzecznika

Praw Obywatelskich szły w górę. Obecnie nastąpił spadek pozytywnych ocen jego działalności

(o 10 punktów procentowych), wzrosła też nieznacznie (o 3 punkty) dezaprobata jego poczynań.

Ciągle jednak służba Tadeusza Zielińskiego na rzecz społeczeństwa oceniana jest lepiej niż

większość poddanych ocenie instytucji niepolitycznych. Działalność Rzecznika Praw

Obywatelskich aprobuje dwie trzecie ankietowanych (66%). Najczęściej są to osoby z wyższym

wykształceniem (90%) oraz badani o lewicowych poglądach politycznych (83%).

III'92 V IX XI I'93 III V VII X XII II'94 IV VI IX XI I'95 III V VII
0

20

40

60

80

Aprobata Dezaprobata

(%)
ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH

III'92 V IX XI I'93 III V VII X XII II'94 IV VI IX XI I'95 III V VII
0

20

40

60

80

Aprobata Dezaprobata

(%)
ZMIANY OPINII O NIK

XII '93 II '94 IV VI IX XI I'95 III V VII
0

20

40

60

80

Aprobata Dezaprobata

(%)
ZMIANY OPINII O SĄDACH

Od maja '95 nastąpiło pogorszenie społecznego wizerunku Najwyższej Izby Kontroli

(spadek aprobaty o 8 punktów procentowych). Jednak blisko połowa ankietowanych (49%)

nadal wysoko ocenia działalność tej instytucji. Pozytywne opinie o wypełnianiu przez Izbę

swoich powinności częściej niż inni respondenci wyrażają osoby z wyższym wykształceniem

(63%) oraz badani o orientacji lewicowej (61%).
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W maju odnotowaliśmy znaczny spadek aprobaty społecznej działalności Kościoła

rzymskokatolickiego. Od tego czasu jego oceny nie uległy znaczącej zmianie. Działalność

Kościoła aprobuje 47% ankietowanych, a 42% jest przeciwnego zdania. Równie niską aprobatę

społeczną, jak w maju i lipcu '95, Kościół miał ostatnio w październiku '93.
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Banki państwowe nadal cieszą się większą akceptacją społeczną niż banki prywatne.

Sytuacja taka utrzymuje się od dłuższego czasu i nie mają na nią wpływu wahania opinii

respondentów.

Opinie o związkach zawodowych

Dwie największe centrale związkowe - NSZZ "Solidarność" i OPZZ - nie cieszą się

dużym poparciem społecznym. Działalność "Solidarności" zyskała aprobatę 35% ankieto-

wanych, a związków zawodowych skupionych w OPZZ - 29%. Oznacza to  stabilizację ocen

"Solidarności" i spadek poparcia dla OPZZ (o 4 punkty procentowe) w ciągu ostatnich dwóch
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miesięcy. W ocenach działalności obydwu central związkowych dezaprobata (odpowiednio 43%

i 38%) przewyższa aprobatę (odpowiednio 35% i 29%).

NSZZ "Solidarność" popierają przede wszystkim robotnicy wykwalifikowani (43%)

i  niewykwalifikowani (45%). Są to jedyne grupy zawodowe, których przedstawiciele częściej

(lub równie często) wyrażają aprobatę niż dezaprobatę wobec związku. Wśród przedstawicieli

wszystkich innych grup więcej jest zwolenników opinii, że NSZZ "Solidarność" źle służy

społeczeństwu niż badanych mających odmienne zdanie. Akceptację NSZZ "Solidarność"

częściej wyrażają osoby z wykształceniem średnim i poniżej średniego niż z wyższym.

Zdecydowanie popierają NSZZ "Solidarność" ankietowani identyfikujący się z prawicowymi

poglądami politycznymi (57%).

OPZZ zyskuje sobie największe poparcie wśród pracowników umysłowych niższego

szczebla (40%) i pracowników fizyczno-umysłowych (44%). Natomiast częściej niż pozostali

nie akceptują działalności tego związku osoby z wyższym wykształceniem (50%). Wśród

sympatyków wszystkich opcji politycznych więcej jest przeciwników działalności OPZZ niż

zwolenników.
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W lipcu nie zmieniła się - w porównaniu z majem - opinia o większości instytucji

publicznych. W przeważającej liczbie przypadków odnotowaliśmy niewielkie wahania opinii,

nie mające większego znaczenia. Na uwagę zasługuje jednak spadek aprobaty działalności
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Sejmu (o 11 punktów procentowych), Rzecznika Praw Obywatelskich (o 10 punktów), Senatu

i  Najwyższej Izby Kontroli (po 8 punktów). Żadna z ocenianych instytucji nie uzyskała

wyraźnej poprawy wskaźnika akceptacji w stosunku do poprzedniego pomiaru. Wzrost aprobaty

poszczególnych instytucji (o 1-3 punkty procentowe) nie ma znaczącego charakteru.

Warto podkreślić, że opinie ankietowanych o działalności poszczególnych instytucji są

bardzo zróżnicowane pod względem stopnia ich ukształtowania. Co trzeci z nich nie ma

wyrobionego zdania o działalności OPZZ, Najwyższej Izby Kontroli i banków prywatnych. Co

czwarty powstrzymuje się od wyrażenia poglądu na temat pracy sądów i Senatu, a co piąty nie

ma wykrystalizowanej opinii o bankach państwowych, NSZZ "Solidarność" i urzędzie

Rzecznika Praw Obywatelskich. Natomiast zdecydowana większość respondentów (po około

90%) ma wyrobione zdanie o działalności radia, telewizji, policji i Kościoła katolickiego.

Widocznie działalność tych instytucji jest dla badanych najbardziej wyrazista, czytelna, a oceny

ich funkcjonowania poddawane bieżącej weryfikacji.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność władz Pana(i)
miasta/gminy dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 58 24 17 1115

Płeć
Mężczyźni 59 25 15 527
Kobiety 57 23 19 588

Wiek
do 24 lat 68 18 14 140
25-34 57 27 16 201
35-44 62 25 13 260
45-54 53 24 22 177
55-64 59 24 17 160
65 lat i więcej 52 25 23 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 25 11 424
Miasto do 20 tys. 62 23 15 136
od 21 do 100 tys. 55 29 17 208
101-500 tys. 51 23 26 188
501 tys.i więcej mieszk. 54 18 28 159

Region
Północny 63 21 16 132
Zachodni 63 23 14 124
Środkowozachodni 62 26 12 172
Środkowy 52 28 20 219
Wschodni 60 20 20 118
Południowo-wschodni 55 30 14 172
Południowo-zachodni 57 18 25 178

Wykształcenie
Podstawowe 57 25 19 381
Zasadnicze zawodowe 60 26 14 289
Średnie 57 23 20 346
Wyższe 64 21 15 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 18 26 66
Prac.umysł.niż.szczebla 61 18 20 97
Pracownicy fiz.- umysł. 66 23 11 49
Robotnicy wykwalifikowani 52 28 20 126
Robotnicy niewykwalifik. 65 27 8 56
Rolnicy 78 18 4 83
Prywatni przedsiębiorcy 55 34 10 56

Bierni zawodowo
Renciści 55 28 18 158
Emeryci 51 26 23 202
Uczniowie i studenci 77 8 15 36
Bezrobotni 59 25 16 101
Gospodynie domowe i inni 53 25 23 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 64 17 18 123
Sektor państwowy 49 28 24 115
Sektor prywatny 58 27 15 212
Spółdzielczość 70 15 15 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 58 29 12 249
125 - 199 57 26 16 159
200 - 274 60 24 16 289
275 - 324 58 18 25 134
325 i powyżej 56 22 22 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 54 31 15 388
Średnie 59 21 20 510
Dobre 63 21 16 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 19 19 88
Raz w tygodniu 59 26 15 638
Kilka razy w roku 61 21 18 271
W ogóle nie uczestniczy 47 26 27 113

Poglądy polityczne
Lewica 59 23 18 180
Centrum 61 23 16 371
Prawica 63 24 13 300
Trudno powiedzieć 48 28 25 262
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność rządu,
Rady Ministrów dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 42 40 18 1114

Płeć
Mężczyźni 47 40 13 526
Kobiety 38 40 22 588

Wiek
do 24 lat 47 42 11 140
25-34 46 39 16 201
35-44 41 46 13 259
45-54 33 46 20 177
55-64 52 30 18 160
65 lat i więcej 37 33 30 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 30 23 424
Miasto do 20 tys. 41 45 14 135
od 21 do 100 tys. 41 46 13 208
101-500 tys. 40 46 14 188
501 tys.i więcej mieszk. 36 46 18 159

Region
Północny 48 37 15 132
Zachodni 52 32 16 124
Środkowozachodni 46 39 15 171
Środkowy 31 50 19 219
Wschodni 45 28 26 118
Południowo-wschodni 40 44 16 172
Południowo-zachodni 42 40 18 178

Wykształcenie
Podstawowe 41 31 28 381
Zasadnicze zawodowe 41 45 14 289
Średnie 43 44 13 345
Wyższe 50 43 7 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 48 13 66
Prac.umysł.niż.szczebla 52 39 8 97
Pracownicy fiz.- umysł. 46 45 10 49
Robotnicy wykwalifikowani 44 45 12 126
Robotnicy niewykwalifik. 36 45 19 56
Rolnicy 37 39 23 83
Prywatni przedsiębiorcy 57 39 5 54

Bierni zawodowo
Renciści 35 38 27 158
Emeryci 41 34 24 202
Uczniowie i studenci 64 32 4 36
Bezrobotni 46 44 10 101
Gospodynie domowe i inni 29 39 32 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 47 42 11 123
Sektor państwowy 46 44 10 115
Sektor prywatny 43 41 16 211
Spółdzielczość 22 56 22 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 40 39 21 247
125 - 199 40 41 19 159
200 - 274 39 41 20 289
275 - 324 43 42 15 134
325 i powyżej 52 36 11 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 46 19 388
Średnie 43 39 19 508
Dobre 54 33 14 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 48 20 88
Raz w tygodniu 40 42 18 637
Kilka razy w roku 49 36 15 271
W ogóle nie uczestniczy 45 35 20 113

Poglądy polityczne
Lewica 68 23 9 180
Centrum 44 39 17 369
Prawica 36 54 10 300
Trudno powiedzieć 30 37 34 262
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Sejmu dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 39 43 19 1115

Płeć
Mężczyźni 42 47 11 527
Kobiety 35 39 25 588

Wiek
do 24 lat 33 48 18 140
25-34 45 40 15 201
35-44 40 46 15 260
45-54 32 44 24 177
55-64 45 41 14 160
65 lat i więcej 35 38 27 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 36 24 424
Miasto do 20 tys. 37 52 11 136
od 21 do 100 tys. 36 46 18 208
101-500 tys. 44 41 15 188
501 tys.i więcej mieszk. 35 50 15 159

Region
Północny 43 38 19 132
Zachodni 52 35 13 124
Środkowozachodni 43 42 16 172
Środkowy 29 51 21 219
Wschodni 33 42 26 118
Południowo-wschodni 44 40 16 172
Południowo-zachodni 33 48 19 178

Wykształcenie
Podstawowe 36 38 26 381
Zasadnicze zawodowe 40 44 15 289
Średnie 38 46 16 346
Wyższe 46 46 8 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 46 15 66
Prac.umysł.niż.szczebla 49 42 9 97
Pracownicy fiz.- umysł. 39 42 19 49
Robotnicy wykwalifikowani 37 48 15 126
Robotnicy niewykwalifik. 39 44 17 56
Rolnicy 36 38 26 83
Prywatni przedsiębiorcy 35 56 9 56

Bierni zawodowo
Renciści 35 44 21 158
Emeryci 39 40 21 202
Uczniowie i studenci 48 38 14 36
Bezrobotni 37 39 24 101
Gospodynie domowe i inni 38 39 23 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 49 37 14 123
Sektor państwowy 41 43 16 115
Sektor prywatny 37 50 13 212
Spółdzielczość 28 52 19 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 34 43 23 249
125 - 199 36 43 22 159
200 - 274 35 45 20 289
275 - 324 43 43 14 134
325 i powyżej 47 41 12 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 37 44 19 388
Średnie 37 43 20 510
Dobre 47 41 12 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 60 13 88
Raz w tygodniu 38 43 19 638
Kilka razy w roku 45 37 18 271
W ogóle nie uczestniczy 39 42 19 113

Poglądy polityczne
Lewica 61 27 12 180
Centrum 42 44 14 371
Prawica 28 62 10 300
Trudno powiedzieć 31 31 38 262
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Senatu dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 34 40 26 1115

Płeć
Mężczyźni 38 45 17 527
Kobiety 31 36 33 588

Wiek
do 24 lat 32 46 23 140
25-34 43 36 22 201
35-44 37 44 20 260
45-54 26 39 35 177
55-64 38 37 25 160
65 lat i więcej 29 38 33 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 34 32 424
Miasto do 20 tys. 33 49 18 136
od 21 do 100 tys. 34 41 24 208
101-500 tys. 41 39 20 188
501 tys.i więcej mieszk. 29 48 23 159

Region
Północny 37 37 25 132
Zachodni 41 37 22 124
Środkowozachodni 40 36 24 172
Środkowy 23 47 30 219
Wschodni 33 37 31 118
Południowo-wschodni 37 43 20 172
Południowo-zachodni 35 38 27 178

Wykształcenie
Podstawowe 32 34 34 381
Zasadnicze zawodowe 36 39 24 289
Średnie 35 44 21 346
Wyższe 37 51 13 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 50 15 66
Prac.umysł.niż.szczebla 42 37 21 97
Pracownicy fiz.- umysł. 35 37 29 49
Robotnicy wykwalifikowani 37 39 24 126
Robotnicy niewykwalifik. 36 41 23 56
Rolnicy 31 34 35 83
Prywatni przedsiębiorcy 24 59 17 56

Bierni zawodowo
Renciści 32 41 27 158
Emeryci 31 39 30 202
Uczniowie i studenci 36 41 23 36
Bezrobotni 37 40 23 101
Gospodynie domowe i inni 39 29 31 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 42 37 21 123
Sektor państwowy 37 37 26 115
Sektor prywatny 34 47 19 212
Spółdzielczość 17 43 40 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 34 39 27 249
125 - 199 34 39 27 159
200 - 274 34 38 29 289
275 - 324 32 46 22 134
325 i powyżej 38 42 20 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 40 26 388
Średnie 32 40 29 510
Dobre 42 41 17 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 50 22 88
Raz w tygodniu 35 40 25 638
Kilka razy w roku 38 36 27 271
W ogóle nie uczestniczy 31 41 29 113

Poglądy polityczne
Lewica 42 39 19 180
Centrum 38 42 20 371
Prawica 31 51 18 300
Trudno powiedzieć 27 27 46 262
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność prezydenta Lecha
Wałęsy dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 60 12 1114

Płeć
Mężczyźni 26 63 10 527
Kobiety 28 58 14 586

Wiek
do 24 lat 20 71 9 140
25-34 27 63 10 201
35-44 26 62 12 259
45-54 25 62 13 177
55-64 34 55 11 160
65 lat i więcej 33 50 17 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 59 13 424
Miasto do 20 tys. 26 57 18 136
od 21 do 100 tys. 33 60 8 208
101-500 tys. 25 65 10 188
501 tys.i więcej mieszk. 25 63 11 158

Region
Północny 30 59 11 132
Zachodni 25 64 12 123
Środkowozachodni 15 73 12 172
Środkowy 24 60 16 219
Wschodni 32 55 13 118
Południowo-wschodni 33 58 9 172
Południowo-zachodni 35 54 12 178

Wykształcenie
Podstawowe 31 53 16 381
Zasadnicze zawodowe 26 64 10 289
Średnie 28 62 10 345
Wyższe 16 73 11 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 65 10 66
Prac.umysł.niż.szczebla 17 71 12 97
Pracownicy fiz.- umysł. 29 66 5 49
Robotnicy wykwalifikowani 26 61 13 126
Robotnicy niewykwalifik. 19 65 16 56
Rolnicy 31 56 13 83
Prywatni przedsiębiorcy 28 67 5 56

Bierni zawodowo
Renciści 32 55 13 158
Emeryci 34 51 16 202
Uczniowie i studenci 19 70 11 36
Bezrobotni 26 64 10 101
Gospodynie domowe i inni 28 60 12 81

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 67 12 123
Sektor państwowy 23 65 13 115
Sektor prywatny 28 62 11 212
Spółdzielczość 12 74 13 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 31 57 13 248
125 - 199 19 68 14 159
200 - 274 28 58 14 289
275 - 324 33 58 9 134
325 i powyżej 26 66 8 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 61 12 387
Średnie 27 60 13 510
Dobre 30 61 9 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 37 13 88
Raz w tygodniu 30 57 12 637
Kilka razy w roku 20 69 11 271
W ogóle nie uczestniczy 13 77 11 113

Poglądy polityczne
Lewica 8 89 4 180
Centrum 24 66 10 371
Prawica 48 43 9 300
Trudno powiedzieć 23 54 23 261
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność NSZZ "Solidarność"
dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 35 43 22 1115

Płeć
Mężczyźni 39 47 14 527
Kobiety 32 39 29 588

Wiek
do 24 lat 38 46 16 140
25-34 35 46 19 201
35-44 37 44 20 260
45-54 31 44 25 177
55-64 35 43 22 160
65 lat i więcej 36 35 29 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 37 29 424
Miasto do 20 tys. 34 46 19 136
od 21 do 100 tys. 41 41 17 208
101-500 tys. 33 47 19 188
501 tys.i więcej mieszk. 33 53 14 159

Region
Północny 43 41 16 132
Zachodni 33 45 22 124
Środkowozachodni 32 47 21 172
Środkowy 31 45 24 219
Wschodni 47 32 22 118
Południowo-wschodni 33 43 23 172
Południowo-zachodni 34 43 23 178

Wykształcenie
Podstawowe 33 34 33 381
Zasadnicze zawodowe 41 43 16 289
Średnie 37 46 18 346
Wyższe 21 69 10 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 64 11 66
Prac.umysł.niż.szczebla 28 48 24 97
Pracownicy fiz.- umysł. 43 45 12 49
Robotnicy wykwalifikowani 43 43 14 126
Robotnicy niewykwalifik. 45 38 18 56
Rolnicy 31 35 34 83
Prywatni przedsiębiorcy 29 49 22 56

Bierni zawodowo
Renciści 36 32 31 158
Emeryci 36 42 22 202
Uczniowie i studenci 27 61 12 36
Bezrobotni 41 45 14 101
Gospodynie domowe i inni 32 35 32 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 46 20 123
Sektor państwowy 42 40 19 115
Sektor prywatny 34 48 18 212
Spółdzielczość 26 56 17 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 40 34 26 249
125 - 199 32 46 22 159
200 - 274 42 37 20 289
275 - 324 33 46 21 134
325 i powyżej 25 57 18 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 41 23 388
Średnie 35 41 24 510
Dobre 35 50 15 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 24 25 88
Raz w tygodniu 37 39 23 638
Kilka razy w roku 34 49 18 271
W ogóle nie uczestniczy 18 63 19 113

Poglądy polityczne
Lewica 18 72 11 180
Centrum 34 46 20 371
Prawica 57 33 11 300
Trudno powiedzieć 25 30 45 262
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność związków zawodowych
skupionych w OPZZ dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 29 37 33 1115

Płeć
Mężczyźni 31 43 26 527
Kobiety 28 33 39 588

Wiek
do 24 lat 36 35 29 140
25-34 35 42 23 201
35-44 30 41 29 260
45-54 26 40 35 177
55-64 27 35 37 160
65 lat i więcej 23 29 48 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 31 41 424
Miasto do 20 tys. 31 39 31 136
od 21 do 100 tys. 29 41 30 208
101-500 tys. 34 37 29 188
501 tys.i więcej mieszk. 26 50 23 159

Region
Północny 32 39 28 132
Zachodni 37 35 28 124
Środkowozachodni 28 35 36 172
Środkowy 23 44 33 219
Wschodni 28 30 42 118
Południowo-wschodni 27 37 36 172
Południowo-zachodni 33 37 30 178

Wykształcenie
Podstawowe 24 29 47 381
Zasadnicze zawodowe 36 40 24 289
Średnie 31 42 27 346
Wyższe 23 50 27 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 56 21 66
Prac.umysł.niż.szczebla 40 36 24 97
Pracownicy fiz.- umysł. 44 40 16 49
Robotnicy wykwalifikowani 28 47 25 126
Robotnicy niewykwalifik. 38 34 28 56
Rolnicy 30 24 47 83
Prywatni przedsiębiorcy 26 49 25 56

Bierni zawodowo
Renciści 25 30 45 158
Emeryci 27 37 37 202
Uczniowie i studenci 32 32 36 36
Bezrobotni 31 43 26 101
Gospodynie domowe i inni 25 27 48 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 46 33 21 123
Sektor państwowy 27 48 25 115
Sektor prywatny 26 45 28 212
Spółdzielczość 29 49 22 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 27 36 36 249
125 - 199 31 36 33 159
200 - 274 31 36 34 289
275 - 324 28 43 29 134
325 i powyżej 31 42 27 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 40 33 388
Średnie 28 35 37 510
Dobre 38 39 24 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 39 34 88
Raz w tygodniu 28 38 34 638
Kilka razy w roku 35 35 30 271
W ogóle nie uczestniczy 25 42 33 113

Poglądy polityczne
Lewica 38 41 21 180
Centrum 34 35 32 371
Prawica 29 52 19 300
Trudno powiedzieć 17 23 60 262
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Rzecznika Praw
Obywatelskich dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 66 12 22 1115

Płeć
Mężczyźni 72 12 16 527
Kobiety 61 11 27 587

Wiek
do 24 lat 67 13 20 140
25-34 67 15 18 201
35-44 69 12 19 260
45-54 64 16 20 177
55-64 73 6 21 159
65 lat i więcej 57 9 34 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 10 28 424
Miasto do 20 tys. 64 17 19 136
od 21 do 100 tys. 61 17 22 208
101-500 tys. 74 11 15 188
501 tys.i więcej mieszk. 77 7 16 159

Region
Północny 71 9 21 132
Zachodni 74 8 18 124
Środkowozachodni 63 13 24 172
Środkowy 61 17 22 219
Wschodni 58 11 31 118
Południowo-wschodni 72 11 17 172
Południowo-zachodni 68 11 22 178

Wykształcenie
Podstawowe 56 12 31 381
Zasadnicze zawodowe 64 15 21 289
Średnie 73 11 17 346
Wyższe 90 4 5 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 85 2 13 66
Prac.umysł.niż.szczebla 76 11 12 97
Pracownicy fiz.- umysł. 60 15 25 49
Robotnicy wykwalifikowani 74 11 15 126
Robotnicy niewykwalifik. 42 24 34 56
Rolnicy 63 13 24 83
Prywatni przedsiębiorcy 82 8 10 56

Bierni zawodowo
Renciści 61 13 26 157
Emeryci 65 9 27 202
Uczniowie i studenci 69 9 22 36
Bezrobotni 68 13 19 101
Gospodynie domowe i inni 53 18 29 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 79 8 13 123
Sektor państwowy 67 13 20 115
Sektor prywatny 70 12 18 212
Spółdzielczość 69 22 9 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 61 17 22 249
125 - 199 59 15 26 159
200 - 274 61 13 25 288
275 - 324 69 7 24 134
325 i powyżej 83 5 12 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 17 22 388
Średnie 66 10 24 509
Dobre 77 6 17 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 17 22 88
Raz w tygodniu 65 13 22 638
Kilka razy w roku 69 10 21 271
W ogóle nie uczestniczy 73 9 18 113

Poglądy polityczne
Lewica 83 6 11 180
Centrum 68 14 18 371
Prawica 69 16 15 300
Trudno powiedzieć 50 8 42 262
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Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Kościoła
rzymskokatolickiego dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 47 42 11 1115

Płeć
Mężczyźni 46 45 9 527
Kobiety 48 39 13 588

Wiek
do 24 lat 39 54 8 140
25-34 49 43 8 201
35-44 42 47 10 260
45-54 39 45 16 177
55-64 58 32 10 160
65 lat i więcej 57 29 14 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 55 35 10 424
Miasto do 20 tys. 36 49 15 136
od 21 do 100 tys. 47 43 11 208
101-500 tys. 45 43 13 188
501 tys.i więcej mieszk. 39 52 9 159

Region
Północny 51 40 9 132
Zachodni 44 46 9 124
Środkowozachodni 39 48 14 172
Środkowy 39 49 12 219
Wschodni 56 32 11 118
Południowo-wschodni 54 38 8 172
Południowo-zachodni 52 36 12 178

Wykształcenie
Podstawowe 52 33 15 381
Zasadnicze zawodowe 49 43 7 289
Średnie 46 44 10 346
Wyższe 26 65 8 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 59 13 66
Prac.umysł.niż.szczebla 35 53 12 97
Pracownicy fiz.- umysł. 44 54 3 49
Robotnicy wykwalifikowani 44 45 11 126
Robotnicy niewykwalifik. 49 41 9 56
Rolnicy 54 41 5 83
Prywatni przedsiębiorcy 41 54 5 56

Bierni zawodowo
Renciści 57 29 15 158
Emeryci 54 34 11 202
Uczniowie i studenci 43 47 10 36
Bezrobotni 47 45 8 101
Gospodynie domowe i inni 48 33 19 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 35 56 9 123
Sektor państwowy 47 43 10 115
Sektor prywatny 41 50 9 212
Spółdzielczość 21 57 22 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 53 37 10 249
125 - 199 41 42 17 159
200 - 274 50 38 12 289
275 - 324 46 44 10 134
325 i powyżej 41 52 7 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 41 11 388
Średnie 47 41 12 510
Dobre 47 45 8 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 23 11 88
Raz w tygodniu 58 31 11 638
Kilka razy w roku 30 60 10 271
W ogóle nie uczestniczy 15 73 11 113

Poglądy polityczne
Lewica 27 66 7 180
Centrum 42 46 12 371
Prawica 64 29 7 300
Trudno powiedzieć 49 35 16 262


